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Аннотация: В статті представлено результати вивчення варіацій магнітного 

поля Землі, зміщення кори в зоні Оашського глибинного розлому, побудова 
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просторово-часового розподілу сейсмічності Закарпатського внутрішнього 

прогину.  В результаті дослідження відмічено особливості відгуку геофізичних 

полів на зміни параметрів геодинамічного стану регіону: кореляції динамічних 

характеристик магнітного поля Землі та динаміки сучасних рухів кори 

Ключевые слова:  магнітне поле Землі, сучасні горизонтальні рухи кори, 

сейсмічність регіону, землетруси, Закарпатський внутрішній прогин 

  

Вступ Територія Закарпатського внутрішнього прогину характерна 

підвищенням сейсмічної активності. Періодичність сейсмічності в регіоні 

характерна реєстрацією  серії місцевих землетрусів в тому числі відчутних, що 

є індикатором активності сейсмотектонічних процесів  в регіоні. На території 

Закарпаття Відділом сейсмічності Карпатського регіону та  Карпатським 

відділенням Інституту геофізики ім..С.І. Субботіна НАН України проводяться 

режимні геофізичні спостереження на спеціально обладнаних режимних 

геофізичних станціях та пунктах деформометричних спостережень. Відомо, що 

при інтенсивних рухах земної кори  відмічають зміни у структурі гірських 

порід. А це в свою чергу приводить до зміни фізичних властивостей  

середовища, що виявляється в аномальних змінах параметрів геофізичних 

полів: магнітного поля Землі, радіоактивного фону середовища, 

електромагнітної емісії середовища. Сейсмічність проявляється  в періоди 

інтенсивних рухів земної кори, виміряних на пункті деформометричних 

спостережень  в зоні Оашського глибинного розлому. За результатами 

моніторингу геофізичних полів за тривалий період отримано важливу 

інформацію щодо особливостей геодинамічного стану регіону, характеру рухів 

кори  в регіоні, просторово-часового розподілу  місцевої сейсмічності та 

зв’язків між геофізичними полями[1-14]. Мета роботи-вивчення 

геодинамічного стану регіону, сейсмотектонічних процесів в Закарпатському 

внутрішньому прогині. Об'єкт дослідження: сейсмотектонічні процеси, 

геофізичні поля регіону.  Предмет дослідження: варіації параметрів магнітного 

поля, динаміка магнітного поля, динаміки сучасних горизонтальних рухів кори 
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та їх зв’язків із проявом місцевої сейсмічності. Методи дослідження: вивчення 

варіацій магнітного поля, зміщення кори в зоні Оашського глибинного розлому, 

побудова просторово-часового розподілу місцевої сейсмічності, порівняння 

часових інтервалів сейсмічної активізації, аномальних рухів кори  та аномалій 

вектора магнітної індукції магнітного поля Землі. Дослідження важливі для 

вивчення моделі геологічних процесів в сейсмонебезпечних регіонах Землі. В 

результаті дослідження відмічено особливості відгуку геофізичних полів на 

зміни параметрів геодинамічного стану регіону: зв'язок рухів кори та 

сейсмічності регіону, зв'язок рухів кори та варіацій параметрів магнітного поля, 

зокрема кореляції динамічних характеристик магнітного поля Землі та 

динаміки геомеханічних рухів кори. Результати важливі при вирішенні  

екологічних проблем  геологічного характеру в сейсмогенній зоні. 

 Варіації вектора магнітної індукції магнітного поля землі на геологічних 
структурах закарпаття за результатами магнітометричних спостережень 

на режимних геофізичних станціях. Ргс ,,тросник”. 2019 рік  
     Проведено вивчення варіацій вектора магнітної індукції магнітного поля 

Землі на режимній геофізичній станції ,,Тросник”, відділу сейсмічності 

Карпатського регіону Інституту геофізики ім..С. І Субботіна НАН України за 

2019 рік. Вектор магнітної індукції вимірювався за допомогою магнітометра 

МВ-01 в режимі 10 хвилин, безперервно. Побудовано часові залежності 

параметрів магнітного поля в точці спостереження в місячному діапазоні та в 

погодинному діапазоні, побудовано залежності кінематичних характеристик 

сучасних горизонтальних рухів кори в зоні Оашського глибинного розлому. 

Досліджувалися зв’язки зміни параметрів магнітного поля Землі та динамічні 

характеристики рухів кори. Вивчали зв'язок динамічних параметрів та 

сейсмічну активізацію Закарпатського внутрішнього прогину в 2019 році. 

Минулорічні спостереження геодинамічного стану регіону відмітили зв'язок 

змін магнітного поля та сейсмотектонічних процесів в регіоні. Періоди 

сейсмічної активізації регіону супроводжувалися періодами динаміки рухів 

кори, змін магнітного поля Землі. Проведення досліджень варіацій динамічних 
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характеристик геофізичних полів дозволить відтворити процеси, які є 

джерелами сейсмотектонічних процесів в Закарпатському внутрішньому 

прогині. Тому актуально продовження дослідження просторово-часового 

розподілу місцевої сейсмічності  та характеру сучасних горизонтальних рухів 

кори, відгуків на ці процеси геофізичних полів. Вимірювання магнітного поля 

проводиться на режимних геофізичних станціях Інституту геофізики ім..С.І. 

Субботіна НАН України, розташованих на території Закарпаття. В 2019 році на 

території Закарпаття зареєстровано 116 місцевих землетрусів станом на 14 

грудня 2019 року. На деформометричній станції ,,Королеве” виміряно 

розширення порід величиною : +6.5х10-7. Важливо проаналізувати поведінку 

параметрів магнітного поля Землі та зміщень земної кори, оскільки відомо, що 

тектонічні процеси викликають зміни фізичних характеристик гірських порід. 

Такі зміни викликають варіації параметрів геофізичних полів, зокрема 

магнітного поля, електромагнітної індукції та радіоактивного фону середовища. 

Проведено дослідження зв’язку фізичних параметрів Землі із 

сейсмотектонічними процесами  в регіоні помісячно, зокрема представлено 

аналіз геофізичних даних за січень 2019 рік. Необхідно відзначити, що характер 

сучасних горизонтальних рухів кори в зоні Оашського глибинного розлому за 

весь період спостереження на пункті деформометричних спостережень 

представлений розширенням порід величиною:+ 10х10-7. Розширення порід в 

центральній частині Закарпаття супроводжується окремими інтервалами, 

характерними малими швидкостями рухів верхніх шарів земної кори та 

періодами, де рухи кори  мали зворотній    напрям-стиснення порід. Такі 

інтервали можна віднести  до періодів, в яких можлива зміна знаків сучасних 

горизонтальних рухів кори. Відомо, що знакозмінні інтервали часу 

супроводжуються підвищеною сейсмічною активністю, продовжується 

протягом тривалого часу, що вимірюються роками.                                                                                                                      

     Січень 2019 року. В січні 2019 року на території Закарпатського 

внутрішнього прогину відбулися  4 місцеві землетруси, та зареєстровано 
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стиснення порід із прискоренням величиною 13 нстр/добу2. Представлено 

варіації вектора магнітної індукції (рисунок 1.) 

 

Рис. 1. Варіації вектора магнітної індукції магнітного поля Землі в січні 

2019 року. Режимна геофізична станція ,,Тросник”. 

       Зміна магнітного поля Землі за січень 2019 року становить: -34 нТл. 

Виділяються періодичності змін вектора магнітної індукції величиною в одну 

добу. Досліджено варіації зміни магнітного поля та рухів кори в зоні 

Оашського глибинного розлому за січень 2019 року(рисунок 2). 

 

Рис. 2. Швидкість зміни вектора магнітної індукції на Режимній 
геофізичній станції ,,Тросник” за січень 2019 року. 
     Швидкість зміни вектора магнітної індукції коливається із періодами 2-3 

доби та зростанням амплітуди коливань до кінця місяця від 5 до 70 нТл. 

Проведено порівняння  варіацій магнітного поля Землі  в регіоні   та варіацій 

параметрів  рухів кори ( прискорення рухів кори)( рисунок  3). 
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Рис. 3. Кінематика рухів кори(діаграма сірого кольору) та зміни вектора 

магнітної індукції( крива чорного кольору) в Закарпатському 

внутрішньому прогині за січень 2019 року. 
    Зміни рухів кори супроводжуються зміною вектора магнітної індукції. 

Розглянуто варіації параметрів геофізичних полів та просторово часовий 

розподіл місцевої сейсмічності( рисунок 4). 

 

Рис. 4. Прискорення рухів кори( крива синього кольору), швидкість зміни 

вектора магнітної індукції( крива фіолетового кольору), сейсмічність 

регіону ( діаграма зеленого кольору) в січні 2019 року. Закарпатський 
внутрішній прогин. 
      Землетруси реєструються в інтервалах, характерних аномальними змінами 

магнітного поля Землі, причому кількість землетрусів залежить від величини 
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зміни магнітного поля.  Характер кривих сучасних горизонтальних рухів кори в 

2019 році періоди стиснення відповідають періодам підвищення вектора 

магнітної індукції та сейсмічної активізації: за декілька місяців після 

інтенсивних рухів кори спостерігаються підвищення вектора магнітної емісії, 

що через 2 місяці супроводжуються підвищенням сейсмічності. 

 Таким чином,  дослідження варіації вектора магнітної індукції на протязі 

тривалого періоду дозволили відмітити особливості щодо зв’язку геофізичних 

полів та сейсмотектонічних процесів в регіоні. Вимірювання варіацій 

параметрів магнітного поля Землі, зокрема вектора магнітної індукції, важливі 

для дослідження навколишнього середовища та вирішення екологічних 

проблем Закарпаття. 

Висновки 

1. В роботі представлено результати геофізичних спостережень на території 

Закарпатського глибинного розлому за період 2011-2019 рр. 

2. Досліджено просторово-часовий розподіл вектора магнітної індукції 

магнітного поля Землі. 

3. Розраховано величини зміщення порід при горизонтальних рухах кори в 

зоні Оашського глибинного розлому. 

4. Представлено просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності та 

досліджено на предмет зв’язку із рухами кори  та динамікою магнітного поля 

Землі, виявлення особливостей сейсмотектонічних процесів в регіоні. 

5.  В 2018 році в зоні Оашського глибинного розлому спостерігали 

розширення порід величиною  +46.5 мкм. В 2017 році спостерігали стиснення 

порід величиною -36.4 мкм.  

6. Спостерігається знакозмінний процес, що характеризується підвищеною 

активізацією сейсмічності. 

7. За 2019 рік на території Закарпатського внутрішнього прогину 

зареєстровано більше сотні місцевих землетрусів, частота місцевих землетрусів 

спадає в порівнянні із минулими 2015-2018 рр. 
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8. Спостереження за сучасними горизонтальними рухами кори в зоні 

Оашського глибинного розлому  за 2019 рік, величина розширення порід 

становить +6.5х10-7.   

9. Дано характеристику сейсмотектонічних процесів  за минулі роки (2012-

2018 рр). 

10. Проведено розрахунок швидкостей та прискорень рухів кори в зоні 

Оашського розлому за 2012-2019 роки. 

11. Розраховано динамічні параметри вектора магнітної індукції на РГС 

,,Тросник” за 2019  рік.  

12. Амплітуди коливань параметрів рухів кори корелюються із амплітудами 

коливань зміни вектора магнітної індукції: зростання величини рухів  кори 

супроводжується зростанням вектора магнітної індукції, зокрема  в квітні 2019 

року. 

13. Землетруси в другій половині року проходять в інтервалах, коли 

відмічають мінімуми динаміки змін вектора магнітної індукції магнітного поля 

Землі. 

14. Результати досліджень зв’язку магнітного поля та геологічних процесів 

необхідні для побудови моделі геодинамічного стану регіону. Актуально 

проведення вимірювання параметрів магнітного поля в інших 

сейсмонебезпечних районах регіону. 
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